

# 政府覆核法理堅實 法庭理當彰顯法治

特首同律政司18日申請司法覆核，阻止拒絕宣誓的梁頌恆、游蕙禎二人再次宣誓。這一行動，儘管受到少數反對派議員質疑攻擊，但很多法律界和政界人士連日都認為，政府司法覆核有充分的法律依據；此舉也得到香港社會主流民意的大力支持。昨天，建制派議員宣佈計劃提出動議，要求立法會主席在司法程序結束前不安排梁游再次宣誓。香港社會普遍相信，香港司法系統能夠按照基本法和香港法律規定，作出公正合理的裁決，在大是大非問題上彰顯法治。如果在對基本法相關條文的解釋上，香港法庭有需要尋求全國人大常委會作出解釋，也是香港法治的應有之義。

特首在香港政治體制中享有超然的憲制地位，有貫徹落實並具體執行基本法的法定職責。此次提出司法覆核之所以具有堅實的法理基礎，首先是基本法賦予了特首這樣的法定權力。基本法第42、48及60條規定，行政長官既是「香港特別行政區的首長，代表香港特別行政區」，也是特區政府的「首長」。《基本法》第48條(二)更規定，行政長官「負責執行本法和依照本法適用於香港特別行政區的其他法律」。

梁頌恆、游蕙禎二人在10月12日莊嚴的立法會宣誓儀式上，違反法律規定，不按照法定誓詞宣讀，甚至公然做出宣揚「港獨」的違憲行為，嚴重違反了國家憲法、基本法和香港的法律。他們當天連續兩次的宣誓均不被監誓的立法會秘書長接納，之後更被立法會主席裁定為「宣誓無效」，其就任資格就理應依照《宣誓及聲明條例》第21條(b)而自動被

取消。他們能否在犯法之後不受任何追究，違反《宣誓及聲明條例》的相關條文而再來一次宣誓，已經超出了立法會內部運作範疇，更不屬於立法會《議事規則》所管轄的範圍，而是關係到是否遵守基本法和香港有關法律的大是非問題。

正因為如此，在立法會主席不當裁定允許梁游再次宣誓的情況下，特首果斷地行使基本法賦予的權力，通過律政司向法院提出司法覆核，以法律手段來糾正立法會主席的不當行為。這是特首依法行使法定權力，是維護基本法和香港法治的正確做法，而絕不是插手立法會內部運作；同時，也是律政司根據《立法會條例》第七十三條規定，行使法定權利。

一些反對派的「法律專家」對於梁游二人違反基本法和香港法律的行為心知肚明，亦不敢過多為他們辯解，於是就轉移視線，指責特首「干預立法會內部事務，破壞行政立法關係」。這種混淆視聽的手法，暴露了這些反對派和梁游同流合污的本質。香港社會主流民意強烈譴責反對派這種劣行，同時，也呼籲立法會主席應該具有全局意識和責任擔當，作出依法有據、順應民意、有利於「一國兩制」持續成功落實的判斷和決定。

隨著高等法院接納政府的司法覆核並將開庭審理，事件的前路也越來越清晰。既然梁游等人在宣誓儀式上的違法事實有目共睹，他們自己也承認是有意搞事，至今毫無悔意。是非如此清楚，民意取向這樣一致，政府提出的法理基礎更是堅實穩固，相信香港法院一定能夠依據事實和法律，作出符合基本法以及相關法律的判決。

# 日本難容「支那」辱華 梁游「泛民」可知廉恥？

梁頌恆、游蕙禎在立法會議員就職宣誓儀式上，以「支那」一詞辱罵華族，遭全城聲討，二人仍百般無賴狡辯，拒不認錯。無獨有偶，近日日本沖繩有警員用「支那人」字眼辱罵示威民眾，被日本各級政府嚴厲批評，涉事警員也公開道歉。事件猶如狼狽不堪、游蕙禎一記清脆耳光，他們的表現連日本人也如，根本無資格做中國人，更遑論當香港特區的立法會議員；日本政府對辱罵者也不姑息，本港反對派和激進派卻千方百計為梁游開脫罪責，更試圖為梁游違法進入立法會大開方便之門，暴露反對派為了私利，無視公義、民意和法治，甘願充當辱國播「獨」、反中亂港的「保護傘」。

「支那」一詞嚴重冒犯中國和中國人民，如今在日本也是不可觸碰的禁忌，不可原諒的過錯。日本警員以「支那人」一詞辱罵示威民眾，激起群情激憤，沖繩縣知事要召見縣警高層，提出嚴重抗議，警方已就事件致歉，更不排除處分涉事警員。內閣官房長官菅義偉也出面，批評有關用詞不當，不能原諒。內閣官房長官在日本政府扮演重要角色，相當於副首相和日本政府發言人，事件由內閣官房長官出面表態，可見日本政府深感茲事體大，也間接證明「支那」帶有強烈的侮辱性，日本政府也不能容忍，不敢掉以輕心，必須

嚴肅處理。梁頌恆、游蕙禎身為中國人，死撐「支那」無冒犯之意，拒不認錯，又推搪口音所致，敢做不敢認，凸顯二人厚顏無恥，損害國家民族尊嚴，傷害包括香港人在內的13億中國人。「人必先自辱，而後人辱之。」連日本政府、日本民眾都認定，「支那」一詞侮辱人不可接受、不能原諒，梁頌恆、游蕙禎還怎麼抵賴？這樣的人，不配做中國人，日本人肯定也看不起，無人格、無誠信、無承擔之輩，連做中國人都配，還想當中華人民共和國香港特區的立法會議員，實在痴心妄想。

更令人齒冷的是，反對派對梁游不僅沒有片言隻語的譴責，反而處處包庇，替其辯護。特區政府申請司法覆核、建制派議員流會，阻止梁頌恆、游蕙禎重新宣誓，防止其取得議員身份，以彰顯正義、維護法治。反對派竟惱羞成怒，攻擊政府干預立法，詆毀建制派摧毀制度。反對派的這種行徑，根本就是只管親疏利益，不問是非對錯，不惜挑戰法治、漠視民意，也要為梁游重新宣誓、混入立法會堆砌理由、製造機會。這讓廣大市民更加看清楚，反對派為謀取政治利益，不惜犧牲國家民族尊嚴和香港的整體利益，不惜與民為敵。

(相關新聞刊A15版)

# 「海馬」猛襲停課停工 高鐵路班停運停飛 颶封華南 洪撲粵北

香港文匯報訊(綜合記者帥誠及中新社報道)今年第22號颱風「海馬」(強颱風級)於21日中午12時40分前後在廣東省汕尾市海豐縣登陸，登陸後「海馬」強度快速減弱，並於22日凌晨進入江西境內。受颱風影響，廣深港高鐵21日全部停運，汕尾、惠州等市縣則停課停工。廣東省防總警告，「海馬」登陸後深入粵北，該地區面臨嚴重洪澇威脅。

截至記者發稿時，廣鐵集團消息顯示，鐵路部門組織專業技術人員，對受颱風影響的設備設施進行全面檢查，確認線路安全後，廣深港高鐵和廣深鐵路自21日20時起陸續恢復開行部分旅客列車，此前受颱風「海馬」影響的莞惠城際、廈深鐵路等高鐵線路，以及京九、漳龍、畚汕等普速鐵路(含廣九直通車)預計22日起逐步恢復旅客列車開行。

據了解，強颱風「海馬」的中心已於21日中午約12點40分在廣東省汕尾市海豐縣登陸，登陸時中心附近最大風力有14級(42米/秒)，這也是2015年「彩虹」之後，10月份登陸廣東第二強的颱風。預計登陸後，「海馬」將以25公里左右的時速向偏北方向移動，強度逐漸減弱，22日凌晨穿過粵北進入江西境內。

21日清晨開始，「海馬」便開始發威。21日6時，「海馬」聲勢浩浩蕩蕩，從汕尾近海100多公里外襲向汕尾，呼嘯的狂風夾雜着大雨不斷敲擊窗戶，把不少市民從睡夢中喚醒。不少網友在互聯網上發帖，對颱風的威力表示擔憂。21日10時，記者驅車在汕尾海豐縣城看到，道路兩旁的景觀樹在狂風暴雨中飄搖，大部分商舖大門緊閉，店舖門口堆砌起沙袋抵禦颶風，只有小部分酒店開門營業。

截至昨日19時，強颱風「海馬」自南向北橫掃汕尾，10級以上的大風持續約10小時，因洪澇災害(颶風破壞)造成的直接經濟損失達7.52億元(人民幣，下同)，該市受災嚴重。

在廣州市區，各部門也積極響應，做好預防颶風的工作。記者看到，不少地勢較低的地鐵站出入口都被工作人員堆滿沙包防止水浸。工作人員稱，若風力達到9級以上，廣州地鐵的部分地面段和高架段將停運。

據廣鐵集團通報，21日廣深城際、莞惠城際，廣深港高鐵、廈深高鐵動車組及廣九直通車全部停運，京九、漳龍、畚汕等普速鐵路部分列車停運。南航方面也於當天取消航班85班，其中香港航班10班，深圳50班。

廣東省防總表示，「海馬」具有風力強、移速快等特點，特別是登陸後還將深入粵北山區，由於颶風「莎莉嘉」剛剛給廣東帶來大範圍強降雨，江河水位較高，土壤含水量飽和，「海馬」極易誘發山洪地質災害、中小河流洪水、城鄉內澇，致災風險極高，防禦形勢嚴峻。

## 專家：拉尼娜催旺秋颶風

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)今年9月以來，西北太平洋和南海上已經生成了11個颱風，其中10月生成4個颱風。第14號颱風「莫蘭蒂」、第17號颱風「鮫魚」都曾登陸我國，其中，「莫蘭蒂」成為1949年以來登陸福建南部的最強颱風。

一般來說，夏季生成的颱風量會比9月之後生成的「秋颶風」多，但秋季更易出現超強颱風。1949年至2014年，秋颶風共生成755個，其中超強颱風有211個，佔比27.9%；這期間，夏季颱風中超強颱風的比例則為16.3%。

氣象專家分析說，10月21日、22日颶風「莎莉嘉」和「海馬」讓本週變成了華南地區的颶風周，這與拉尼娜狀態有關。在厄爾尼諾狀態下，赤道中東太平洋海溫偏高，西太平洋海溫偏低，所以颶風少、暴雨多；而到了拉尼娜狀態，則反過來了，東太平洋海溫偏低了，而西太平洋卻在發燒，連帶靠近西太平洋的南海海溫也明顯偏高，所以，對流活躍，能量供應充足，秋天颶風也就增多了。

今年，由於拉尼娜持續發展，熱帶西太平洋海溫明顯偏高，南海海溫也明顯偏高，因而今年秋颶風呈現比常年偏多、偏強的特點。



# 深圳灣口岸暫封 羅湖通關減半

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)今年第22號強颱風「海馬」21日13時在汕尾附近登陸，對深圳造成嚴重影響，帶來強風、強降雨和大浪。颶風來臨，深圳各口岸旅客流量明顯減少，截至中午12時，羅湖口岸僅2萬餘人次通關，較平時同期減少五成以上。中午12時35分，因強風來襲，深圳灣大橋暫時關閉，口岸臨時封閉。截至下午6時，仍然沒有恢復正常通行。

## 港人北上須部署應變

記者通過羅湖邊檢站了解到，由於颶風導致深港兩地學校放假、公司休息，往日每天往返深港兩地的走讀學童及公司職員都沒有通關，深圳居民也沒有像往常周末一樣到香港遊玩，羅湖口岸客流量明顯減少。深圳灣口岸也因強風暫時關閉通行，港客北上、外國遊客過境深圳多經羅湖口岸和落馬洲。為維護颶風期間各口岸正常出入境秩



香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)「海馬」已是一周之內連續第2個登陸的颶風。這在內地還屬於28年來首次出現的現象。受接踵而至的兩大颶風打擊，廣東多個供港農場的菜地損失不輕。面對一片狼藉的菜地，供港蔬菜東昇農場場主吳先生無奈地說，暴雨可以通過溝渠排水，但颶風無法防禦，農場生產工具也被損壞。

他表示，在颶風夾擊下，菜心、芥菜、奶白菜等蔬菜受影響最大，市場可能需要再過三天，菜市場才會有反應。「因為這幾個月菜價總算平穩，漲價也應該只是微漲。」

